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СТОРІНКА МОЛОДОГО ВЧЕНОГО

Сталість і відновлюваність якості лікар-
ської рослинної сировини, яка використо-
вується для медичних цілей, є найважли-
вішими умовами клінічної ефективності 
препаратів на її основі, що на практиці за-
безпечується культивуванням лікарських 
рослин [1]. Перед введенням будь-якої лі-
карської рослини в агрофітоценози прово-
дяться інтродукційні і агротехнічні дослі-
дження, метою яких є пошук оптимальних 
умов для росту, розвитку і накопичення 
біологічно-активних речовин (БАР), на 
основі яких розробляються прийоми куль-
тивування та технології вирощування лі-
карських культур [2–4]. Інтродукція лікар-
ських рослин займає одне з чільних місць 
у процесі освоєння рослинних ресурсів 
людством для розширення асортименту 
рослин, що переходять від дикого до куль-
турного стану.

Разом з тим інтенсивна діяльність лю-
дини, її соціальний розвиток стали могут- 
нім чинником, що змінює довкілля. Утво-

рення в порушених людиною місцезрос-
таннях нових фітоценозів — одна з форм 
прояву синантропізації рослинного покри-
ву. Проявом цього процесу є загальне збід-
нення флори, заміна місцевих видів занос-
ними, зниження стабільності рослинних 
угруповань [5]. З огляду на це, особливого 
значення набуває збереження всіх складо-
вих частин біорізноманіття, що забезпе-
чує стійке їх відтворення в нестабільному 
навколишньому природному середовищі. 
Метою роботи є встановити еколого-еко-
номічну ефективність заходів з контролю 
інвазійних видів-інтродуцентів.
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збільшеної норми витрати препаратів. Для контролю поширення коренепаросткових 
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технічних. Серед екологічно ефективних та економічно доцільних апробованих заходів 
контролю, зокрема для ваточника сирійського, слід виокремити обробку рослин під час 
вегетації сумішшю гербіцидів Титус та Мушкет — витрати на цей захід контролю 
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р. Сули; географічні координати: 50°31′ 
північної широти і 33°06′ східної довго-
ти від Пулково за Гринвічем. У роботі ви-
користовували класичний порівняльний 
морфолого-еколого-географічний метод 
дослідження — здійснювали маршрутно-
флористичне обстеження за Л.Г. Рамен-
ським [6] та облік забур’яненості сівозмін 
з польовою документацією матеріалу за 
А.В. Фисюновим [7], а також ретроспек-
тивний, порівняльно-історичний методи. 
Фенологічні спостереження проводили за 
методиками М.І. Майсурадзе [8], зимостій-
кість та посухостійкість — за методикою 
формування та ведення колекцій лікар-
ських рослин О.А. Поради [9].

РЕЗУЛЬТАТИ ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ

Проблема натуралізації інвазійно-не-
безпечних інтродуцентів має низку не-
гативних наслідків як екологічного, так і 
економічного характеру.

Екологічні: зниження біорізноманіття 
екосистем; пригнічення або витіснення 
аборигенних видів; трансформація агро-
фітоценозів.

Економічні: зниження врожайності сіль-
ськогосподарських та лікарських культур; 
загроза здоров’ю населення; спричинення 
нових хвороб та заселення шкідників.

Щоб запобігти цим наслідкам, необхід-
но вжити низку заходів з контролю інва- 
зійно-небезпечних інтродуцентів. Серед 
таких заходів нами апробовано та реко-
мендуються до впровадження — біологічні, 

хімічні та агротехнічні. Вивчення біології 
виду в нових умовах під час проведення 
інтродукційних робіт надає змогу в по-
дальшому застосовувати ці дані для роз-
роблення заходів як кожного окремо, так 
і комплексно залежно від агресивності ін-
тродуцента. Для пошуку ефективного та 
екологічно доцільного методу контролю 
локалітетів агресивних інтродуцентів, що 
натуралізувалися, було проведено серію 
лабораторних та вегетативних дослідів.

Зокрема, у місцях виявлення щільних 
локалітетів видів-інтродуцентів, як-от: ва-
точник сирійський (Asclepias syriaca L.), 
кендир коноплевий (Trachomitum cannabi-
num L.) та золотушник канадський (Soli-
dago canadensis L.) були закладені досліди 
із вивчення реакції колоній інтродуцентів 
на механічне вилучення надземної маси —  
зрізування. Результати проведених дослі-
джень наведено на прикладі кендирю ко-
нопляного (табл. 1).

Так, одноразове зрізування фактично 
не мало впливу на щільність локалітету 
кендирю конопляного, а лише стримувало 
розвиток інтродуцента. Однак за тривалої 
теплої осені вегетаційний період подовжу-
ється, що часто сприяє достиганню насіння 
на пагонах, які сформувалися після ско-
шування.

За дворазового зрізування надземної 
маси повсюди спостерігається незначне 
збільшення щільності локалітету через на-
ростання нових вегетативних пагонів, які 
сформувалися із сплячих бруньок.

ЕКОЛОГО-ЕКОНОМІЧНА ЕФЕКТИВНІСТЬ ЗАХОДІВ З КОНТРОЛЮ ІНВАЗІЙНИХ ВИДІВ-ІНТРОДУЦЕНТІВ

Таблиця 1
Реакція колоній Trachomitum cannabinum L. на механічне вилучення надземної маси

Варіанти Ступінь розвитку
Щільність, од./м2

загальна генеративні 
пагони

вегетативні 
пагони

Контроль Утворення генеративних пагонів, 
цвітіння, достигання насіння 56,2±2,0 52,0±1,0 4,2,7 ±0,3

Варіант І
(одноразове зрізування)

Утворення генеративних пагонів, 
цвітіння, насіння не достигає 56,7±2,2 49,4±1,4 7,3±0,3

Варіант ІІ  
(дворазове зрізування)

Утворення генеративних пагонів, 
цвітіння, насіння не утворюється 59,4±2,6 38,4±3,4 11,0±0,4

Варіант ІІІ  
(триразове зрізування)

Утворення генеративних пагонів, 
поодиноке цвітіння 68,0±2,0 37,0±3,0 31,0±1,3
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Спостереження засвідчили, що сфор-
мовані рослинами пагони після дворазо-
вого зрізування вступають у генеративну 
фазу розвитку. Проте переходу до фази 
достигання насіння не відбувається через 
припинення вегетації у фазі початку чи 
завершення цвітіння.

У варіанті з триразовим зрізуванням 
надземної маси повсюди зафіксовано знач-
не ущільнення локалітету. Зрізування 
спричиняє подальший розвиток кореневої 
системи, що своєю чергою призводить до 
збільшення чисельності колоній. Отже, 
найефективнішим є варіант з дворазовим 
зрізуванням надземної маси.

Для повного викорінення локалізова- 
них місцезростань коренепаросткових ви-
дів за вегетаційний період доцільно про-
водити три-, чотириразове скошування 
надземної маси. На невеликих за площею 
ділянках ефективним є викопування ко-
реневищ.

Серед апробованих засобів контролю 
інвазійних видів-інтродуцентів слід від-
значити хімічні заходи, зокрема обробку 
рекомендованими гербіцидами. Вибір гер-
біциду здійснювали на основі доступних 
інформаційних джерел та рекомендацій 
виробників препаратів.

Результати досліджень свідчать, що за-
стосування гербіцидів на колоніях одно-
річників, зокрема череди трироздільної, 
вже за одноразової обробки з мінімаль-

ною дозою внесення є ефективним захо- 
дом контролю видів-інтродуцентів.

Одноразове застосування гербіциду 
з мінімальною нормою витрат на коло-
ніях багаторічників, зокрема оксибафусу 
нічноцвітного, сприяє пригніченню рос-
ту і розвитку рослин, що проявляється у 
поодинокому формуванні генеративних 
пагонів. Для повного знищення колоній 
необхідно проводити повторну оброб-
ку або збільшити норму витрати гербі- 
циду.

Найбільшої уваги потребує контроль за 
поширенням коренепаросткових рослин, а 
саме ваточника сирійського. Застосування 
на колоніях цих рослин навіть системних 
гербіцидів із збільшеною нормою витрат  
не забезпечує бажаного ефекту (табл. 2).

Так, ефективним є застосування сумі-
ші препаратів, або бакових сумішей. Крім 
того, навіть 100% знищення надземної час-
тини не забезпечує повного викорінення 
колоній. Стосовно контролю коренепа-
росткових інвазійних видів-інтродуцен-
тів, доцільно вживати комплексу заходів 
(біологічні, хімічні та агротехнічні).

Першу обробку баковою сумішшю ло-
калітету інвазійних видів-інтродуцентів 
слід здійснити у фазу утворення 2–7 пар 
листків. Після повторного відростання 
рослин необхідно повторити обробку, не 
застосовуючи механічних засобів обробіт-
ку ґрунту, щоб не стимулювати розвиток 

Т.Л. ШЕВЧЕНКО

Таблиця 2
Реакція колоній Asclepias syriaca L. на обробку гербіцидами

Варіанти Ступінь розвитку
Щільність, од./м2

загальна генеративні 
пагони

вегетативні 
пагони

Контроль
(без обробки)

Утворення генеративних пагонів, 
цвітіння, достигання насіння, висота 
рослин становить 170–190 см

56,0±2,6 49,0±2,1 7,0 ±1,2

Варіант І
(Раундап, 3 л/га)

Утворення генеративних пагонів, 
цвітіння, достигання насіння 48,0±2,2 42,0±2,3 6,0±0,4

Варіант ІІ
(Раундап, 6 л/га)

Утворення генеративних пагонів, 
цвітіння, насіння не утворюється 43,0±3,1 37,0±2,4 6,0±0,6

Варіант ІІІ
(Титус, 50 г/га +
Мушкет, 60 г/га)

Генеративні пагони не утворюються, 
висота рослин становить 34–48 см 18,0±2,0 – 18,0±2,0
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нових паростків з подрібнених чи пошко-
джених кореневищ.

Для оцінки економічної ефективності 
апробованих заходів контролю агресивних 
видів-інтродуцентів здійснено розрахунки 
рівнів їх рентабельності (табл. 3).

У процесі виконання досліджень із ви-
значення ефективних заходів контролю 
ваточника сирійського та для розрахунків 
економічної ефективності було викорис-
тано обладнання, як от: для механічного 
скошування надземної маси — косарка 
КСЛ-2,1 в агрегаті з трактором МТЗ-82; 
за хімічного способу для внесення гербі-
цидів — оприскувач ОП-2000 в агрегаті з 
трактором МТЗ-82.

Серед механічних заходів контролю ва-
точника сирійського найдешевшим є одно-
разове скошування — сума витрат на 1 га 
становить 570 грн, але цей захід є мало-
ефективним. Більшого ефекту щодо конт-
ролю коренепаросткових видів досягнуто 
за застосування триразового скошування 
надземної маси, витрати на цей захід ста-
новлять 1710 грн/га (у цінах 2018 р.), що 
втричі дорожче за одноразове скошування. 
Якщо метою господарства є запобігання 
розповсюдженню інвазійного виду через 
розсіювання насіння, то доволі ефектив-
ним є застосування одного або двох ско-
шувань надземної маси, витрати у цьому 
разі становлять 1140 грн/га.

Серед хімічних засобів контролю най-
менш ефективним виявилося застосування 
гербіциду Раундап у дозі 3 л/га — витрати 

на цей агрозахід становлять 485 грн/га. 
Значно ефективнішим є внесення вказа-
ного препарату у дозі 6 л/га — рослини 
пригнічуються і не формують повноцін-
ного насіння. Витрати на вжиття цього 
заходу становлять 860 грн/га, що переви-
щує вартість попереднього на 375 грн/га. 
Найефективнішим та найдешевшим серед 
усіх апробованих засобів контролю коре-
непаросткових видів, зокрема ваточника 
сирійського, є хімічний — обробка рослин 
під час вегетації сумішшю гербіцидів: Ти-
тус, 50 г/га + Мушкет, 60 г/га, витрати на 
внесення яких становлять 370 грн/га, що 
дешевше порівняно з триразовим скошу-
ванням надземної частини у 4,6 раза.

ВИСНОВКИ

Поширення інвазійних видів-інтроду-
центів може спричиняти доволі значну 
шкоду, як от: зниження врожайності сіль-
ськогосподарських культур, продуктивнос-
ті сінокосів та пасовищ; засмічення вро- 
жаю та погіршення його якості; перенесен-
ня збудників захворювань та збільшення 
чисельності шкідників сільськогосподар-
ських культур; формування токсичної дії 
для тварин і нанесення збитків тварин-
ництву; негативний вплив на здоров’я та 
якість життя людей; порушення складу та 
структури автохтонних фітоценозів.

Результати досліджень свідчать, що за-
стосування гербіцидів на колоніях одноріч-
ників, зокрема череди трироздільної, навіть 
за одноразового застосування гербіциду з 

ЕКОЛОГО-ЕКОНОМІЧНА ЕФЕКТИВНІСТЬ ЗАХОДІВ З КОНТРОЛЮ ІНВАЗІЙНИХ ВИДІВ-ІНТРОДУЦЕНТІВ

Таблиця 3
Економічні показники застосування засобів контролю Asclepias syriaca L.

Варіант Витрати, грн/га

Контроль (без обробки) 0
Механічний спосіб

Варіант І (одноразове зрізування) 570,00
Варіант ІІ (дворазове зрізування) 1140,00
Варіант ІІІ (триразове зрізування) 1710,00

Хімічний спосіб
Варіант І (Раундап, 3 л/га) 485,00
Варіант ІІ (Раундап, 6 л/га) 860,00
Варіант ІІІ (Титус, 50 г/га + Мушкет, 60 г/га) 370,00
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мінімальною нормою внесення, є ефектив-
ним. Одноразове застосування гербіциду з 
мінімальною нормою витрат на колоніях 
багаторічників викликає пригнічення рос-
ту рослин та поодиноке утворення гене-
ративних пагонів. Для повного знищення 
колоній необхідно повторити обробку або 
збільшити норму витрати гербіциду. Для 
контролю поширення коренепаросткових 
рослин необхідно вжиття комплексу за-
ходів — біологічних, хімічних та агротех-
нічних.

Найефективнішим та найдешевшим 
серед усіх засобів контролю видів-інтро-
дуцентів є хімічна обробка рослин у пе-
ріод вегетації сумішшю гербіцидів Титус 
та Мушкет (50 г/га + 60 г/га відповідно), 
витрати на захід становлять 370 грн/га, 
що дешевше порівняно з триразовим ско-
шуванням надземної частини рослин у  
4,6 раза.
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